



推广人民币跨境结算业务

浙江农行高效精准服务“首办户”

本报记者 俞萍丽
本报通讯员 李欣 陈潇

近日,浙江金石餐厨用品有限公司通过农行瑞安支行收到了境外人民币贷款400多万元,这是该企业首笔采用人民币结算的跨境交易业务。“想不到汇款速度很快,资金当天就到账,不用担心汇率波动结汇又少了。”浙江金石餐厨用品有限公司负责人对人民币结算显然很满意。

为帮助涉外企业规避汇率风险,推进跨境人民币业务的使用,近日,人民银行杭州中心支行联合浙江省商务厅出台《2022年浙江省跨境人民币“首办户”拓展行动方案》,组织全省金融机构为跨境人民币首办户企业做好跨境金融服务。

农业银行浙江省分行积极响应、率先行动,为了让更多企业在对外贸易和投资中享受人民币结算的便利,分行为外贸企业推出一系列跨境人民币金融产品和服务,着力发挥人民币业务大行优势,积极推动跨境人民币更好服务实体经济。



农行浙江瑞安市支行客户经理主动上门走访外贸型企业,了解企业生产经营情况

A 组织专业团队上门 推动“首办户”业务落地

为畅通跨境收付渠道,帮扶外贸企业行稳致远,今年3月,农业银行浙江省分行发布《浙江农行支持跨境人民币“首办户”拓展行动方案》,将“首办户”行动纳入全年重点工作,对首次办理跨境人民币业务的客户,特别提供贸易投资便利化、减费让利以及个性化产品定制等一揽子服务,全方位解决外贸企业跨境金融需求。方案发布后,农行随即在全省范围内开展了跨境人民币结算宣传活动,上门为企业面对面宣讲,了解企业使用跨境人民币支付的难点,主动为企业疏通堵点,让更多的企业在对外贸易和投资活动中使用人民币。

浙江金石餐厨用品有限公司就是农行瑞安支行首办户重点拓展企业之一,该公司是一家从事刀叉等餐厨用品制造和出口的小微企业,主供瑞典宜家,以往交易基本以美元计价结算,结算方式以电汇为主。近年来国际政治局势动荡,美元汇率波动幅度大,造成汇率损失。该公司负责人不无忧虑,货款回款时,他总在绞尽脑汁想结个好价格不至于贬值。

了解到企业的需求后,农业银行瑞安市支行国际部迅速组建专业团队上门,从汇率波动、离岸价格、汇兑成本等多角度与企业共同计算财务成本,并积极推介跨境人民币相关的结算和融资产品,介绍了人民币结算在方便快捷、汇率避险、保障企业主营收入方面的各项优势。

农行的用心服务和产品优势,让浙江金石餐厨用品有限公司颇为心动,于是该企业向多年合作的瑞典宜家提出了用人民币结算的合作方式,双方一拍即合,签订了为期一年的人民币结算订单。今年5月10日,企业收到了第一笔境外人民币贷款404.2万元。“原来人民币可以这么方便。以前使用外币结算时回款需要2-3天时间,而现在我们使用跨境人民币进行结算的话,基本上1-2天就能到账,大大提升了业务效率和资金回笼速度,且不用担心汇率大幅波动所带来的风险。我们现在从事外贸更有信心,也更有动力了。”浙江金石餐厨用品有限公司负责人开心地说。农行浙江省分行国际金融部相关人士表示,目前汇率波动大,企业贷款回收到账一日一个价格,而使用跨境人民币结算,将部分跨境资金通过人民币结算,可以有效规避汇率风险、减少货币兑换成本。

B 落实助企纾困行动 为外贸企业制定专项金融服务

眼下,由于全球经济环境及地缘政治风险的不确定性,新冠疫情的反复、汇率大幅波动等叠加因素,我省外贸行业与“走出去”企业面临多重挑战。农业银行浙江省分行将工作重点聚焦跨境人民币业务,通过简化单据审核、缩短企业资金入账时间等方法,同时依托农行集团合成、境内外联动和丰富的国际国内贸易金融产品优势等多种措施,大力推广“跨境e汇通”“跨境e融通”“外贸e贷”等系列产品,竭力疏通外向型企业特别是小微企业贸易融资堵点,切实为中小微企业解决融资难问题。

浙江咨乎科技有限公司是一家科技服务类公司,旗下的壹点灵心理服务平台是一个专业化的线上心理咨询服务平台,近年来企业快速发展,获得了境外资本的青睐。但近期人民币汇率波动较大,如何规避汇率风险,确保投资款足额到位,成为企业的一个“小烦恼”。农业银行杭州滨江支行作为该公司长期合作的伙伴,在“首办户”拓展行动中了解到客户避险需求后,立即根据客户实际需求制定了专项金融服务方案,最终客户采纳了农行的建议,与境外投资人商定采用跨境人民币出资。2022年4月29日,企业收到首笔人民币投资款。企业表示,这笔投资款到账效率高、手续简便,规避了汇率风险,切实解决了经营中的烦恼,他们对农行的精准高效服务相当满意。接下去,该企业考虑搭建跨境双向人民币资金池,解决其境内外成员企业之间的资金余缺调剂和归集,提高内部资金运用效率。

农行浙江省分行国际金融部相关负责人表示,在目前地缘政治不稳定背景下,农行依托跨境人民币清算系统直接参与行身份,对贸易受地缘政治因素影响的部分企业,可以快速为客户打通受阻的跨境结算通道。“此外,还可享受一系列投融资便利化服务,企业仅凭跨境人民币收付款指令即可办理货物贸易、服务贸易跨境人民币结算业务,无须提供其他资料。对首次办理跨境人民币业务的客户,我们还特别提供费用减免及个性化产品定制等一揽子金融服务。”

据悉,截至目前,农行浙江省分行较年初新增跨境人民币结算企业近600家,累计实现跨境人民币结算量超500亿元,跨境人民币“首办户”推广活动成效显著。



农行浙江瑞安市支行跨境人民币“首办户”服务站点,农行员工正在为外贸客户介绍金融产品和服务



农行金融支持的外贸企业浙江金石餐厨用品有限公司生产车间,工人正在有序打包产品,准备发往海外